

PRECIO DE SUSCRIPCION
en toda España 1 peseta al mes
ANUNCIOS
en 1.º y 3.º planos 0'50 pts. linea.
en 2.º 0'30
ESQUELAS SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESTO TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PERIODICO
CONCENTRADO

NUMERO SUELTO, CINCO CENTES

EDICION DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTES

Revuelo Político

Así por telégrafo conocen nuestros lectores cuando estas líneas pasen por la vista, la solución del revuelo político que se ha producido por el debate político en el Congreso.

Ha sucedido lo que era de temer; las contemplaciones y las increíbles condescendencias que el partido liberal ha tenido con los izquierdos no podían permanecer en el misterio, y lo que se decía de boca en boca y pregonaba la prensa radical, no podía por menos de salir á la voz pública en el Parlamento y tener el oportunismo comentario.

Telegramas de Lerroux, declaraciones de este personaje, artículos del «Progreso», de Barcelona, conversaciones entre el Presidente y Lerroux, todo ha desfilado por delante de la Cámara y lo que es más triste, no para abochornar al Gobierno, sino para que los tíos de los antídinitos hicieran blanco en las instituciones.

No bastaba negar, como hizo Canalejas, esas culpables complicaciones, era necesario probar que no existía fundamento de tan grave acusación, y el Presidente del Consejo, siempre fácil de palabra y hombre de grandes aptitudes, se encerró en un efecto de hierro y dió una salida que no hacía honor á las dotes que como orador se le conceden.

Salir diciéndole á Mella que éste le conceptuaba indigno de piear la Cámara rágia, con las graves acusaciones que el orador carlista le había dirigido, es de una candidez atrozadura, y reveladora del estado azorado de su ánimo.

Ni un solo argumento adujó para quitarse de encima semejante aserto, revolviéndose de un modo escandaloso en las negativas, que con su persistencia establecía demostrada la verdad de aquellas imputaciones.

Y si no bastaba para demostrar el estado deplorable del espíritu del señor Carralejas, las serias y graves declaraciones del ilustre jefe del partido conservador, terminaron por desconcertar su ya incierto y desquiciado espíritu.

Otra vez el presidente del Consejo, que pudo adoptar una postura sirosa declarándose desligado de los compromisos en que le han hecho zozobrar sus antiguos aliados, y ofrecer, como leal y sincero monárquico, la prueba plena de su adhesión á las instituciones, ha creído más práctico continuar en esa nebulosa, y sobrecojido de miedo, no dar la cara, cuando se le demandaba esta declaración como un asidero para salvar la situación peligrosísima en que se halla.

Días atrás exponíamos nuestros temores de que á diario estuvieran corriendo temporales, aquellos, que sin obligación lo han corrido varias veces, sólo por sacarle á flote, y eso y no otra cosa á nuestro juicio ha significado el severo y contundente aviso que le ha dado el Sr. Maura.

De modo que de cuanto ocurría al Sr. Canalejas con esta otra aventura política, sólo él y sus debilidades han sido la causa sin

tener derecho á quejarse de los, sucederá el arrepentimiento,

cuanto le sobrevenga.)

Febrero el corto

Pasó á la historia de los siglos el primer mes del año 1912.

Su muerte ha ido acompañada de suspiros de satisfacción y de peluzos.

Los primeiros de los innumerables mortales que cobraron una paga allá por el 18 de Diciembre y han tenido que soportar con una barbaridad de fatiga un mes de cuarenta y tres días.

Al arrancar del almanaque la última hoja de Enero y ver aparecer la fecha de 1 de Febrero, se les ha escapado un gracias á Dios, frase que es todo un poema.

De los espeluznos, hemos disfrutado todos por igual. Los tres últimos días de Enero han resultado más frescos que el Bomba mayor.

Recibimos á Febrero el corto embozados hasta las cejas, dominados por los sabedones y con los dientes en constante castañeteo.

Pero es de esperar que no durará esto mucho, porque los refrescos se cumplen siempre, y ya sabemos que «en Febrero busca la sombra el perro». No apretará tanto por consiguiente.

Febrero el corto, no lo es tanto este año: porque por esta vez, tras 29 días, y total, se diferencia de los más largos, en cuarenta y ocho horas, que en cuestiones económicas y también como compensación al interminable mes de Enero, viene á ser algo así como los efectos del bicarbonato para el dolor de oídos.

De todas maneras, Febrero es un mes alegre, porque trae los tres días en que la humanidad puede divertirse y presentarse al mundo tal cuales.

Claro es que también trae la compensación, porque en este mundo ni el bien ni el mal duran cien años.

A los días bulliciosos de Carnaval, sucedrán los tristes y recordados de la Cuarentena. A los disfraces, á la algarabía, á los bailes.

Mes que podemos llamar de las grandes verdades. En él sale el mundo de sus costumbres y con solo taparse la cara, se presenta el hombre tal como sería ordinario, si tantos frenos no lo detuvieren.

Y después de esos días en que la humanidad se presenta con tales desnudeces, viene la otra verdad, la que nos dice el sacerdote en aquellas palabras: *pulvis et cinis in pulvere revertitur*.

Y fuera de eso que sabemos que ha de ocurrir, por que así pasa siempre, no podemos saber que otras cosas se traerá guarda das Febrero.

Desde luego seguirán las sesiones de Cortes, más animadas cuanto más inútiles; seguirá habiéndose de crisis cada dos días ó cada tres; continuará sin resolverse el problema del pimiento; pagará la Diputación una paga y hará propósitos el Ayuntamiento de pagar otra, que ya es algo; lloverá algún rato, según Steijoón, lo suficiente para ensuciar las calles y tirese por donde se tire pasará lo mismo que el Febrero último, en el anterior y en todos los Febreros pasados. El correr de los tiempos, es monótono como un discurso concejal.

Pero aparte de todos los pesares, salud para arrancar la última hoja del almanaque, es lo que para mí y para todos vosotros deseó.

X X.

Diputación Provincial

Para el día 8 del corriente mes ha sido convocada la Exma. Diputación provincial de esta provincia.

En la sesión que se celebra, se tratarán los siguientes asuntos:

1.º Nombrar dos señores diputados para formar parte de la Comisión mixta de Resolución.

2.º Deliberar y resolver sobre el contrato celebrado con la Excelentísima señora Condessa de Alcubierre para el traslado de la Estación Sericoficia.

3.º Conocer y escuchar sobre lo convenido con la Junta de las Fincas fundaciones del Cardenal Belluga, fin de trasladar al Departamento de Maternidad á otro lugar distinto del que actualmente ocupa; y

4.º Dar cuenta de la renuncia hecha por don Laureano Albala-dejo, del cargo de diputado provincial, por incompatibilidad con el de Concejal.

LA NARANJA**Revista del Mercado**

Ha habido hoy venta de 11.500

más en su mayoría sangrinas,

por vapor «Croatia». Como había

pocos lotes de naranja común, y

era de mejor calidad que la del

«Helen», registramos una mejora

considerable, como prueban las

cotizaciones á continuación:

Naranja común

200 de 5 á 8'50 mr.

200 largas de 9 á 12'50 id.

300 largas de 4'75 á 5'75 id.

300 ex-lg. de 5'75 á 7'25 id.

Sangrinas

Con muy buena demanda, se dispuso de la totalidad de las cajas ofrecidas, á las cotizaciones que siguen:

200 de 8 á 10'50 id.

200 largas 10 á 14'25 id.

300 largas de 6 á 8 id.

300 ex-lg. de 7'50 á 9'25 id.

Mayoria 200 largas de 9 á 9'50

Id. 300 largas de 7 á 7'75

Id. 300 ex-lg. de 8'50 á 8'75

nousando una mejora de M. 1. por media caja.

Hamburgo 25 de Enero 1912.

50 mpm de 0'40 á 0'45 id.

55 , de 0'50 á 0'60 id.

60 , de 0'75 á 0'90 id.

50 , de 6'25 á 6'75 id.

60 , de 6'75 á 7 id.

El lunes próximo dia 29 del corriente, se ofrecerán probablemente las 17.600 mpc de sangrinas por «Uribartes».

Desde nuestra última revista, han llegado el «Franz» y «Alex. V. Nelson», y no tenemos noticias de escuelas que perciben haberes tan modestos que la

opinión reclama unánimemente

que se hagan todos los sacrificios posibles para aumentarlos. La reforma resulta tan inhumaña y tan opuesta al espíritu público que no podrá prevalecer.

Afortunadamente, no se trata de hechos consumados, sino de rumores, y quizás de propósitos que abran paso franco á la advertencia sin las acribilladas de la censura.

Nosotros solo pedimos que el mismo criterio sustentado para el ascenso de los maestros de 825 pesetas á 1.100 sea el que se aplique á los ascensos de los maestros de mayor categoría.

Pedimos, pues, lógicas, sencillas, equitativas y justas distribuciones, cosas tales que no pueden negarse sin decoro, ni velverles la cara sin quebranto.

A muchos maestros ascendidos á 1.100 pesetas, por el hecho material de no haber ratificado las Juntas provinciales sus convenios de retribuciones con los Ayuntamientos, no se les ha reconocido la compensación correspondiente y se les ha obligado á sufrir pena sin culpa.

Al ideal de la uniformidad de haberes que se persigue no puede de justificar estas mermas políticas que se producen en algunos casos; y es preferible suspender los ascensos, hasta que los recursos del Erario permitan hacerlos efectivos y decorosos, á morir los haberes de algunos maestros y enoubrir el daño con la ironía de un ascenso ficticio, con sus respectivas de 825 pesetas se les ha ascendido á 1.100. La ley que lo dispone ha determinado que ninguno de ellos saliera perjudicado con el ascenso, para lo cual el Tesoro compensaría la diferencia que resultara de la supresión de retribuciones.

Ahora deben ascender otros maestros de mayor categoría; sultas de descorazonamientos y pero se dice, ignoramos con qué amarguras que refluyen en gran fundamento, que el Ministerio de ve perjuicio de la enseñanza.

Instrucción pública se propone no concederles compensación al y doblecificado, y nosotros nos limitamos á pedir eso: reflexión y piedad.

Bajo la apariencia de un ases-

Redacción, Admón. & Imprenta

POLO DE MEDINA, 1.

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el dia 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

no se les obliga á sufrir una merma en sus mengudos haberes.

Es tal una enormidad de tal naturaleza, que seguramente don Amelio Gimero no lo consentiría en tanto se pierde del asunto y lo estudie con el detalle que merece.

No puede haber justificación para rebajar el sueldo á funcionarios que cumplen con su deber, y si esos funcionarios son maestros de escuela que perciben haberes tan modestos que la opinión reclama unánimemente que se hagan todos los sacrificios posibles para aumentarlos. La reforma resulta tan inhumaña y tan opuesta al espíritu público que no podrá prevalecer.

Afortunadamente, no se trata de hechos consumados, sino de rumores, y quizás de propósitos que abran paso franco á la advertencia sin las acribilladas de la censura.

Nosotros solo pedimos que el mismo criterio sustentado para el ascenso de los maestros de 825 pesetas á 1.100 sea el que se aplique á los ascensos de los maestros de mayor categoría.

Pedimos, pues, lógicas, sencillas, equitativas y justas distribuciones, cosas tales que no pueden negarse sin decoro, ni velverles la cara sin quebranto.

A muchos maestros ascendidos á 1.100 pesetas, por el hecho material de no haber ratificado las Juntas provinciales sus convenios de retribuciones con los Ayuntamientos, no se les ha reconocido la compensación correspondiente y se les ha obligado á sufrir pena sin culpa.

Al verificarlo en este dia el solemne funeral celebrado por el alma de mi pobre padre el maestro don José Peñaranda Abenza, constado con el sobrante de la cantidad recaudada para dedicarle una lápida conmemorativa y una de las calles de la población, obras ya practicadas para satisfacción de los discípulos del difunto maestro y de la familia, un impulso irresistible de profundo agraciamiento y de perdurable gratitud, me obliga á cojer la pluma para testimoniar públicamente mi reconocimiento á todos y cada uno de los que se han dignado contribuir á la realización de la empresa que, si para los discípulos del maestro ha resultado simpática y merecida, para la familia del difunto es y será considerada como el galardón más sublime, la más suprema recompensa que ha podido alcanzar la labor modesta pero asidua y entusiasta

Villanueva

(Por correo)

de la etiqueta, salió del solón precipitadamente, sin pedir siquiera permiso á la duquesa viuda.

Está permanecía inmóvil, sin comprender de lo que se trataba y resolvía ante ella. ¡Transfusión! ¿Qué significaba eso? Quiso saberlo. Cuando llegó á la antecámara de la enferma junto á su lecho y juntó á la cuna de su primer hijo... Ella estaba muy pálida, pero sus ojos brillaban de alegría y en sus labios fulguraba triunfal sonrisa. El la había felicitado; pero lo que más le interesaba era su hijo... Ella no había hecho más que llenar su deber.

El duque seguía de pie ante la ventana, y pensaba en lo que había ocurrido once años antes en ese mismo día: también entonces se habían abrigado temores por su vida: él se vió junto á su lecho y juntó á la cuna de su primer hijo... Ella estaba muy pálida, pero sus ojos brillaban de alegría y en sus labios fulguraba triunfal sonrisa. El la había felicitado; pero lo que más le interesaba era su hijo... Ella no había hecho más que llenar su deber.

Adalberto —le dijo en voz baja,—¿de qué se trataba? El doctor ha dicho que le iba á abrir la arteria para transmitir su sangre á las venas de Isabel.

El duque inclinó la cabeza afirmativamente con ademán distraído: no podía separar sus ojos del semblante triste y sereno de la joven.

—En el nombre de cielo, Adalberto —exclamó la princesa.—¡podemos aceptar nosotros que

de la más decidida vocación por la enseñanza, del que en buen hora ejerciera su profesorado por espacio de media centuria en esta bendita tierra que me ha visto nacer.

A todos, grandes y pequeños, ausentes y presentes, autoridades, clero, comisión realizadora del proyecto, a todos os saludámosivamente con acento del más sincero afecto y gratitud, y se al entierro. Este promete ser solemne.

El cadáver de Esquierdo

(Por telégrafo)

31.—A las 3'15 t.

Canales ha confirmado que el cadáver del doctor Esquierdo ha sido colocado en la capilla en los primeros días de la semana próxima.

Se visitadísimo.

Se han recibido muchas coronas de varios puntos anuncian que vendrán comisiones para asistir

Las negociaciones

31.—A las 3'15 t. Canales ha confirmado que el trabajador de Francia Negra ha sido colocado en la capilla en los primeros días de la semana

proxima.

Después manifestó que la solidaridad de la prensa francesa respalda las negociaciones en confusa.

La ley de Reclutamiento

El presidente habló también de la ley de Reclutamiento en motivo de las reclamaciones formuladas en la Alta Cámara por algunos senadores.

Canales justifica la aplicación de la ley manifestando que si disparece algo ha sido de lo que se ha tomado de las leyes similares que rigen en Inglaterra y Francia.

El Suredo, continuó, puede examinar el Reglamento.

La ley no surtirá efecto hasta 1913.

Si no se hubiera comenzado ahora a aplicar se hubiera retrasado un año su cumplimiento.

A Zaragoza

(Por telégrafo)

31.—A las 3'15 t.

Continúan los desórdenes en Portugal. La situación sigue siendo cada vez más grave. El movimiento se ha extendido

BADAJOZ

(Por telégrafo)

31.—A las 3'15 t.

En el rápido marchó a Zaragoza el ministro de Instrucción

Lo de Portugal

(Por telégrafo)

31.—A las 3'15 t.

EDUARDO PERALTA.

Villanueva del Segura 30 Ene-

ro 1912.

Este noche, en sesión triple, se verificará el beneficio de la encantadora primera triple María Piquer.

Primeramente se representa

rá la zarzuela de Fernández Ca-

baller, *El sabe primero*, que tan

magistralmente canta la señorita

Piquer.

La beneficiada ha tenido la

buena idea de rendir un homenaje a la memoria del que fué

nuestro querido compañero en la

Prensa, el más grande periodista

Mariano Perní, eligiendo para su

beneficio una de las obras del

llorido poeta.

Será ésta la zarzuela *Quién*

supiera escribir!, inspirada en la

celebre Dolor de Campcamor,

no conocida de nuestro público,

y que lleva música de D. José

Verdú.

Este rasgo de la hermosa ar-

tista merece la gratitud de los

músicos.

A continuación entrará la Pi-

quer la hermosa romanza de

Aida, *Ritorno vincitor*, donde

tuvo las hermosas facultades

de su privilegiada voz.

Finalmente se representará la

zarzuela *Carceleras*, obra en la

que tiene alcanzados grandes

triunfos la beneficiada.

El teatro se verá este noche

concurridísimo, pues a más de lo

selecto del programa, María Pi-

quer se ha conquistado las sim-

patías de nuestro público que es-

ta noche acudir en buen número

a prefigurarse sus aplausos.

De Beniel

Defunción y entierro

A la avanzada edad de ochenta y un años ha dejado de existir en este villa, el día 29 del actual, don Miguel Francés Jódar, padre del doctor don Ginés Francés Mercader, cura propio de Morella y Arcipreste de Caravaca y párroco que ha sido durante veinte años de Beniel.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo, habiendo asistido al resto gran número de vecinos de esta población y pueblos limítrofes.

Desean en paz el alma del fallecido, a cuya desconsolada familia damos nuestro más sentido pésame.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses, edad 18 días. Para dar razón Puerto de la Tercera y huerto de la Estrella, preguntando por Emilia Leal.

— 506 —

la señorita de Gerold?.. Parece que la operación es peligrosa.

El duque miró a su madre con ojos extrañados.

— ¡No es verdad, madre! — le dije con acento amargo, — que se necesita valor para arrasar la vida ó cuando menos la salud? Y ese valor, ¿no es de naturaleza distinta del que consiste en lanzar una flecha mortalmente a una pobre mujer, y del de arrastrar por el fango el nombre de una joven honrada? Pero yo no me puedo oponer a su sacrificio... yo, menos que nadie: no faltaría quien dijese que me cuidaba más de su vida que de la vida de mi mujer.

Una enfermera bajó las cortinas en la cámara de la duquesa; en medio de aquella habitación, Claudiina, sola, perfilándose con su blanca vestidura semejante al ángel de la caridad.

— De brazo a brazo, colega — dijo el profesor al médico de la duquesa; — el éxito es seguro.

El duque no oyó aquella recomendación; se había retirado al salón de la duquesa, a aquel salón en el que había sido atraído a hablarle a Claudiina de los sentimientos que le inspiraba, y se pasaba por él con agitación. Hubiera dado entonces muchos golpes de su existencia por borrar del tiempo aquella hora de amores.

Censura la conducta del intendente de los condados por los que respiraba el señor Maura y se os sacará el banquete.

Dice que el partido liberal es bueco para traer la crisis oriental.

Teniendo en cuenta que los integrantes responden a la acción del Gobierno en el programa radical que tiene anunciado.

Canalejas

Le contesta el presidente.

Afirma que guardan perfecta conexión las negociaciones con Francia y la acción de España en el Rif.

Decide lo que sucede en los partidos ó grupos liberales que viven diciendo que se apoyan en las izquierdas, otras que apoyan en los socialistas. Esto se llama estar encerrado en un círculo de miedo.

Canalejas, dice, está fracasado.

No ha cumplido el programa que ofreció.

Para contener la revolución no basta la fuerza militar.

Hasta el mismo Larrox, expresa, tiene miedo a que se le dispara la pistola, que es la huelga.

Después, ocupándose de la guerra del Rif, dice que es otro fracaso enorme del Gobierno, que carece de plan.

En esas condiciones no puede el Gobierno atender a los graves problemas.

El Gobierno, aun cuando diga otra cosa, es un cadáver indeprendible que no puede seguir en el poder.

Cuando se desarrollen los graves problemas que abordan desde Agadir ó Tripolitania, no debe estar rigiendo los destinos de la nación un Gobierno que carece de vida.

Canalejas

Al contestar al Sr. Mella, dice que contempla las idealidades del orden tradicionalista y que admira su oratoria.

Rechaza el que por influencia de las amenazas de la Prensa, de que habla Mella, se concediera el indulto del Chato de Cuqueta.

Dice que el Rey es órgano de moderación en la vida pública, una conciencia personal supeditada a la responsabilidad del Consejo de ministros.

Alude a lo ocurrido recientemente en Alemania con motivo de un discurso del Kaiser, al que se combatió en los mitines y periódicos.

Aquí, en España, se más responsable el ferrovial que pierde la maestria de un viajero que el ministro que pierde unas relaciones al Gobierno.

Los Reyes tienen responsabilidad legal y responsabilidad social.

En un párrafo sangrientamente irónico, dice que en la ocasión del indulto del Chato de Cuqueta, influyó el poder del archiduque representado en la persona de Lerroux.

Este ha resultado emperador del «parallel» y de la «Monarquía» (Risas).

Lerroux alardea constantemente de que dispone de muchas pistolas y cañones.

Lee varios sueltos del periódico «El Radical», propiedad de Lerroux, en los que se afirma que el indulto del Chato se debe a la imposición de Lerroux.

Los otros en los que consta que Lerroux preparó la huelga general y al tener conocimiento de haberse concedido el indulto, dió contraorden.

Vuestros, continúa, carecen hasta de valor para impedir esas cosas.

Los conservadores al fin tie- que aparece que los radicales nen arrestos y valor cívico, les dañan la regia prerrogativa

Rectificación

El señor Mella rectifica diciendo que el partido liberal tiene dos programas.

Uno ideal y otro circunstancial.

Yo, continuó, me congratulo de que no cumplió ninguno. Ambos son detectables.

Encuentro con Canalejas difícele, S. S. rechaza el apoyo de los conservadores y admite la tutela de Lerroux. (Grandes risas).

El señor Mella lee un telegrama dirigido a Canalejas en el

que se le niega su colaboración de menor tono.

Nosotros queremos sumar

a la monarquía fuerzas intelectuales, tanto liberales como conservadores.

No diremos somos nosotros, pero sí diremos somos el partido liberal.

Si mis personas sea un peligro para la opinión, dispuesto estoy a retirarme, pero el partido liberal nunca será secuela de los conservadores. (Aplausos mayores).

Hay gran disparidad entre ambos partidos y sobre ellos está la monarquía.

En tiempos conservadores se sintieron trabajos contra la monarquía, ¿por qué con nosotros corre peligro la monarquía? ¿por qué S. S. se dirige al polvo?

Por qué nos niega su colaboración de menor tono.

Nosotros queremos sumar

a la monarquía fuerzas intelectuales, tanto liberales como conservadores.

No diremos somos nosotros, pero sí diremos somos el partido liberal.

Si presupuestamos es porque negociaciones franco-españolas no han permitido marcar orientación,

Aunque el partido conservador no quiera las aguas no podemos ir por otras cauces.

La posición española no puede tener otra orientación que la iniciada hoy.

Maura ha planteado la incognita de las relaciones entre los partidos.

Creo haber entendido a su señoria: no sé si habrá entendido de todos.

amenazando con una huelga general en el caso de que vuelva al poder el señor Maura.

**

(A las 8'15 recibimos las conferencias con el final de la sesión, hora que nos obliga a extraerla).

Canalejas

Rectifica diciendo: «Si tenemos estos pactos será indigno de entrar en la Cámara regia.

Censura el que Mella apela a argumentaciones efectistas (Grandes aplausos mayores).

Maura

Gran expectación toda Cámara.

El criterio de los conservadores no ha variado, dice, creemos que no hay normalidad constitucional.

La actitud de los liberales en 1909 suprimió el régimen exaltante de los partidos. (Aquí hay palabras ilegibles.)

Recuerda que al ocupar los liberales el poder los conservadores apoyaron.

En una conferencia dijeron a Canalejas que si mantenía la huelga violenta con la izquierda otorgándoles concesiones que hundían a la Monarquía, no le apoyaríamos en esa obra, cuya semilla hicieron quienes prepararon el camino para nuestra Constitución.

Canalejas, al principio recogió la semilla, pero vinieron los sucesos del verano último y el Gobierno tuvo que hacer la represión natural.

Ocupase después situación económica de la que solo conoces, dice, el deseo prorrogando los presupuestos.

El Gobierno consiguió restablecer la dinámica política en esas condiciones.

Hay en

Vosotros rompisteis la solidaridad de los partidos.
La situación actual es excepcional, únicas en el mundo.

Cuando los enemigos del Régimen quisieren derrocar el Régimen hay que reducirlos al respeto a las leyes.

Canalejas

Rectifica negando que Moret haya sido unido a los revolucionarios. Jamás los liberales unieronse a ellos.

Su señoría no ha explicado la frase «Acudirnos al polvo».

Nos estimáis peligro, pero yo no puedo separarme de mi convicción.

Maura

Vuelve hablare diciendo: El punto principal concretase a la impunidad de la delincuencia, que es el programa de las izquierdas.

Azcarate

Dice que Canalejas no intervino en la crisis de Moret, pero aprovechóse de él.

Manifiesta que Canalejas ha contribuido al bloque contra las derechas.

Señala que entre republicanos y liberales hay algunos puntos de contacto.

Estima que España está cerrada a los pronunciamientos, pero no a las revoluciones,

Maura

Dice que ni los republicanos ni los socialistas quieren ampliación de leyes.

Concretan sus esfuerzos a devolver a la monarquía.

Precisa castigar a los facciosos, (Republicanos protestan) facciosos son aquellos que faltan a las leyes.

Azcarate

Dice que la falta de los republicanos es haber tanto de revolución.

Comentarios

Antes sesión Congreso conferencia larguísima Cierva y Romanones.

Cierva anunció que interverá Maura debate.

Este cañonazo interesarantísimo, histórico.

Romanones considerólo trascendental, llegado al tuétano político español: Maura vio pedido poder pero descargando responsabilidades.

Romanones estima partido síguese fuerte.

Comentarios grandísimos.

A Palacio

Después sesión conferenciaron Canalejas, Moret y Romanones. Teaminería marchó Canalejas. Palacio informar al Rey debate.

Opiniones

Republicanos partidarios siga Canalejas acentuando radicalismo, se apoyarán.

Mejoradas Álvarez pide otro gobierno liberal

Sol y Otega decía discurso Maura ratificado crisis del Gobierno puesto que deciera un solo partido constitucional.

Los conservadores

Estiman que el Gobierno debe purificarse.

Maura; no deseo poder; desligándose el Gobierno de los republicanos se alianzará.

LOS liberales

Estiman que el gobierno afianzado apuntaría a Canalejas acercándose radicalismos, enfrentando situaciones difíciles.

Revista del viernes

FEBRERO 1912

VIERNES II

La Purificación de Nuestra Señora, Santa Felicitana y San Gádido.

CULTOS

En San Nicolás.—So' emme novenario a la Inmaculada Concepción. Se hace por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco y media, predicando el R. P. Bernardino María Uzal.

Dia 2: la Asociación de Hijas y Siervas de María Inmaculada por sus difuntos.

En la función principal que será a las diez y media, predicará el

M. I. Sr. Dr. D. Bernardo Frasno y Peñarrocha.

En la Merced.—La novena a María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana a las ocho y por la noche a toque de oraciones.

En Santa Fulalia.—El devoto novenario al glorioso San Blas se hace por la noche al toque de oratorio.

El dia 2 a las nueve saldrá la procesión de la Candelaria y a continuación la función solemne en la que predicará el Dr. don Sebastián Rodríguez Lario.

En San Juan Bautista, Solemnes cultos a la Virgen de la Buena Estrella. Por la mañana después de la misa de ocho y por la noche Rosario, letanía, himno a la Virgen y Salve.

Dia 2: don Antonio Molina Casillo por su difunto padre político.

La Comunión de Regla será a las siete y media y a las nueve y media será la función principal predicando don Antonio García y García.

Por la tarde dará principio a las tres y media.

En Capuchinas—El novenario al glorioso mrt. San Cayetano se hace por la tarde a las cuatro y media.

VELA Y ALUMBRADO

Dia 2.—En San Juan por los padres de don Federico Chápuli y los de doña Ángela Benítez.

Dia 3.—En Capuchinas por don Juan Martínez Albacon, esposo y demás difuntos.

Noticias locales

Viajero

Se encuentra en Murcia el viajero párroco de Santiago de Vilanova, don Francisco Azorín.

Reciba nuestro saludo de bienvenida.

De Zeneta

Ha fallecido en esta la viuda señora doña Teodora Belmonte, esposa de nuestro amigo Manuel Loriente é hija de nuestro también estimado amigo don Antonio Belmonte.

De todas veras nos asociamos al dolor que experimentan tan distinguidos amigos y les deseamos la mejoría que faltan para sobrelevar la desgracia.

Defunción en Yecla

Con verdadero sentimiento hemos sabido la noticia de haber fallecido ayer repentinamente en la ciudad de Yecla, a consecuencia de una angina de pecho, nuestro distinguido amigo D. Hipólito Martínez Corbalán, Registrador de la propiedad de aquel partido.

Acompañamos a su afilida esposa e hijo y demás familia, en la inmensa pena que les atañe y les deseamos la resignación cristiana suficiente para sufrir tan sensible pérdida.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo don Joaquín Martínez.

Felicitamos a los dichosos padres por tan feliz suceso.

Cachos

En los verificados en la noche del miércoles por fuerzas de seguridad fueron ocupadas tres pistolas, una navaja, un cuchillo y un puñal, a seis individuos que las usaban careciendo de licencia para ello.

Armas

El gobernador de Guipúzcoa, autoriza a Hijo de Eahavarri para remitir a don Manue Salmerón, de Cieza, cuatro pistolas automáticas, a don Joaquín Martínez, de Murcia, seis revólveres y a don Juan Rodríguez, de Aguilas, cuatro revólveres y tres escopetas.

Los de Valencia y Barcelona a don Eduardo Schilling, para remitir a don Juan Moya, de Calasparra, una escopeta y a don Ventura Gómez Gómez, de Moratalla, cuatro escopetas de oza y dos pistolas.

Nuevo Mundo
El número del popular semanario

de esta semana, es por muchos motivos interesantísimo.

Publica una preciosas planas del general Larrea y su Estado Mayor en el monte Arruit y una magnífica doble página que reproduce el momento de la sumisión de los Beni

bu-Yagi a dicho general.

Además de otras informaciones de la guerra, inserta notas de Cullera, Cartagena, Alicante, Lorca, Albacete, Valencia, Toledo, Barcellona, etc.

Opositores a Correos

Por R. O. de Gobernación se autoriza para tomar parte en las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Correos a los que cumplan la edad de 16 años dentro del 1912.

Como consecuencia de esta disposición se amplía el plazo para presentar instancias hasta el dia 15 del actual.

Vacuna

Da Alcaldía de Yecla interés del gobernador se le remitan Viales para proceder a la vacunación y re-vacunación de las familias pobres de aquella ciudad.

Ignorado paradero

Las Alcaldías de Piego y Cieza remite para su inserción en el «Boletín Oficial», relación de mozos del actual reemplazo, cuyo paradero se ignora.

Enfermos

Se encuentra enferma desde hace unos días, la distinguida señorita Violante Díaz.

De todas veras le deseamos una pronta y franca mejoría.

Relación

La guardia civil de Portmán remite al gobernador relación de las armas ocupadas por dicha fuerza durante el mes último.

Acuse de recibo

El general Gobernador militar de Cartagena, participa al Gobernador civil que ha sido conducido a aquella pieza el soldado desertor del Batallón Cazadores de Figueras, Díago Martínez Sánchez.

Al Sr. Alcalde

Los vecinos de la calle de la Proclamación de Alfonso XII se quejan de la enfermedad de baches algunos tan hondos que existen en dicha calle que no son ya los orzuelos, sino los que tienen que atravesarla a pie se ven amenazados de un gran contratiempo.

Unimos esta queja a la que daba los señores de, Canalejas a sueldo de Garay por si cree el alcalde que debe atenderla.

Detenido

La guardia civil de Jumilla, participa haber detenido en la Cañada de la Zarza, diputación de Santa Ana a Francisco Pérez Verdú, que lo tenía reclamado el juez de instrucción de Yecla.

Renuncia

La ha presentado de su cargo de médico titular de Benítez, don Juan Miguel Suárez.

Este señor había sido destituido por el Ayuntamiento.

Tienda Atilio del Pilar

En la pasada semana se han desplazado en este beneficio establecimiento 236 raciones de pan y 60 de comida gratuitas.

Vendidas 13 de pan y 31 de comida.

Total de raciones de pan y comida 569.

Han entrado de semana don José Jiménez Gutiérrez y don Vicente Hernández.

Han salido don Juan Bastida y don José Antonio Espinosa.

Demente

La alcaldía de La Unión interesa el ingreso en el Asilo Provincial de la demencia Francisco Imbernon, natural de Vera, Almería.

La acompañaba una pareja de guardias municipales de dicha ciudad.

Soldado detenido

La guardia civil de Portmán ha detenido en el sitio denominado Collado de la Balsa, al soldado del Batallón de Cazadores de Figueras de guarnición en Madrid, Juan García García, en el campo de su primera puesta y tres listas de embarque.

Fué puesto a disposición del Gobernador militar de Cartagena.

Círculo católico

La misa de doce que se celebra mañana en el Círculo Católico de obreros se aplicará por el eterno descanso de la señora doña Uraula Pagán Solano (q. e. p. d.)

Licencia

El coronel del Batallón de Segunda reserva n.º 61, de este, remite la licencia absoluta del soldado Manuel de Castillo Bermúdez.

Autorizaciones

La Administración principal de Aduanas de Cartagena remite informada la instancia de don Andrés Morales que solicita autorización para instalar con carácter temporal una caseta de madera en el muelle de Alfonso XII.

Opositores a Correos

Por R. O. de Gobernación se autoriza para tomar parte en las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Correos a los que cumplan la edad de 16 años dentro del 1912.

Como consecuencia

Como consecuencia de esta disposición se amplía el plazo para presentar instancias hasta el dia 15 del actual.

Vacuna

Da Alcaldía de Yecla interés del gobernador se le remitan Viales para proceder a la vacunación y re-vacunación de las familias pobres de aquella ciudad.

Compromisos

La Real Sociedad Económica de Amigos del País remite para su inserción en el «Boletín Oficial», relación de los señores socios de la misma que tienen derecho a elegir Compromisarios para senadores

RESPECTACION

1.—A las 2'15 t.

Hay gran expectación por la sesión del Congreso.

Suponen que la intervención de Lerroux hará que de nuevo vuelva a hablar el Sr. Maura.

También se espera que el presidente del Consejo haga rotundas declaraciones sobre las acusaciones que le han dirigido, explicando las relaciones que le unieron con los republicanos.

LO QUE DICEN LOS AMIGOS

Los intimos de, Canalejas aseguran que, aunque le han molestado grandemente las imputaciones que le han hecho, el presidente no le ha concedido al asunto una importancia que no tiene.

Según estos, Canalejas ha visto muy justificado que Mele y Maura dentro de su modo de encarar hayan creído ver conciencias donde no las hay.

Dimitir por lo ocurrido en el Congreso, hubiera sido a juicio de los demócratas una verdadera enormidad, máxima, cuando lo que más le interesa al Gobierno es esclarecer esas acusaciones que él califica de leyenda.

HABLAN LOS MIN

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos
Depósito de azulejos
y otros materiales de construcción
Instalaciones Eléctricas
con materiales garantizados
Sociedad, núm. 10. Murcia

NOTA.—Esta casa fabrica únicamente y exclusivamente con los cementos de Lafage.

SERVICIOS COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea 9 Enero, 6 Febrero, 3 Marzo, Abril 1.^a, 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18, Septiembre, 16 Octubre, 12 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saint, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 26 Enero, 22 Febrero, 28 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelone prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tránsbordo para los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y México

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander, de donde admite pasaje y carga para Cartagena y Panamá con tránsbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen tarifas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camaras de lujo.

Línea de Nueva York, Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York. Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 18 de cada mes, para Sabanilla, Curacao, Puerto Caballo, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con tránsbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y bonos viajeros directos.

También carga para Manzanillo y Cozumel con tránsbordo en Curacao y para Guanán, Guayana y Trinidad con tránsbordo en Puerto Caballo.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Cartagena, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Estimándose por tránsbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 de Valencia el 13, de Alcalá el 19 de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tenerife, Ceuta, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.^a haciendo las escalas de las Islas Canarias Cádiz, Alcalá, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á maestros, precios convencionales por camaras de lujo.

Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras publicada el 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sociedad que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de colección de los artículos cuya venta como ensayos desean hacer los exportadores.

CARBUR DE CALCIO

Fábrica en Sástago
Electro Metalúrgica del Ebro
Compañía Anónima.—Capital, 3.500.000 pesetas.—Barcelona
Representante para la provincia: Joaquín Pascual,
MAYOR, 53, CARTAGENA.

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA: Platería, números 66 y 68,
SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, 33

Único representante en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68

PRODUCTOS DE LA CASA GAL

En Cartagena: Calle Mayor, número 33.

Nerviosos

Cigarrillos Carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guacamol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete 50 céntimos.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.^a Introducción fácil. — 2.^a Contacto perfecto con las paredes intestinales. — 3.^a Derretimiento completo. — 4.^a Acción osmotica y descongestiva y estimulación de la contradicción del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.^a La tolerancia perfecta del intestino para los Supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: don Antonio Ruiz Seiquer.

La hidráulica murciana

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y todo tipo de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZÁLEZ

PALMAR Depositario: Lencería, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Pueden mandar en varias Exposiciones con Medallade oro.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

Garantizante: Pasadas Cts.

Capital social: 750.000 Dólares Desembolsado: 1.500.000 Dólares

Reservas: 1.000.000 Dólares

Técnicas y de garantía: 1.168.965'28

Primas anuales del último ejercicio: 2.412.573'12

Primeros satisfechos: 14.015.968'82

Domicilio social: Barcelona Rambla de Cataluña, 15, y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 16 de Marzo de 1911.

Delegado en Murcia, don Eduardo Monteverde, Santa Teresa, 2.

José Alegría Meseguer

El antiguo tabacalero, ofrece al público las plantas siguientes: en el campo de Murcia, partido del Jimador, orilla de la carretera de Cartagena, hay de venta 4.000, naranjos injertos de 1, 2, y 3 verdes y 300 bordes; 10.000 almendro de secano; En esta huerta, partico de Albatilla camino de la Nava, 1.000 naranjos injertos.

Correspondencia Albujón.—Cartagena.

Jesús Albaladejo

Centro de suscripciones y encadenaciones

Ventas á plazos y al crédito

VIZCONDE, 3.—Murcia

Tarjetas de visita

á 2 ptas. el 100

Se hacen en la Imprenta

de este periódico

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas perfectamente.

Bobinas centrales y rápidas para bordar. ACCESORIOS para bordar y ENVIANZA GRATIS Y A DOMICILIO.

Máquinas de hacer coletines y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas.

Muebles de todas clases.—Camas de fierro y de madera.—VENTAS A PLAZOS.

Agente de la Compañía francesa de Gramófono con los aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Todos los meses, novedades en discos. Agujas y cuerdas.

Murcia.—Sagasta, 32, 34 y 36

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa preferida por los intelectuales, es la de la marca

H. & T. Ward's (Doscorazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inutil pedir en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expande en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy convenientemente al tapón de metal con esenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

En 1 litro, 100 ptas.—En 1/2 litro, 52 ptas.—En 1/4 litro, 26 ptas.

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

—ALMACEN DE CEMENTOS—

—200 CALLES DE MATERIALES.—BODEGA DE CEMENTOS.—

—DE—

JUAN BELTRAN

Plaza de General Gómez, 6. MURCIA

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO (Palmar)

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.